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Методическая разработка учебного занятия
«Политические партии и движения, их классификация»
Дисциплина: Обществознание

Разработала: преподаватель высшей категории ГБОУ  СПО (ССУЗ) «Южно-Уральский многопрофильный колледж»  Осинцева Светлана        Васильевна

Группа: 1АП  (специальность  220703 Автоматизация технологических процессов и производств (в металлургии)), 1 курс
Тема занятия: Политические партии и движения, их классификация.
Опыт:

        - гражданской и общественной деятельности, межличностных отношений, 
        - выполнения  типичных социальных ролей гражданина.

 Знать: 
      Политические партии и движения, их классификацию. Законодательное регулирование деятельности партий в Российской     Федерации.  

Уметь: 

         - осуществлять поиск необходимой информации о политических партиях и движениях;
          -извлекать из неадаптированных оригинальных текстов  знания о партиях и движениях,  выявлять  их общие черты и различия;
-оценивать программы различных политических партий России;

         -устанавливать соответствия между существенными признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами; 

-раскрывать на примерах изученные теоретические положения и понятия темы;

-использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни 
Общие компетенции:

         OK1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

         ОК7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.        

         ОК8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

Цели занятия

 Обучающие: 

-формирование понятия политической партии и движения;

-ознакомление с признаками,  функциями и классификацией  политических партий;

-подготовка сообщений обучающихся по теме «Парламентские партии в России»; 

закрепление и систематизация знаний с помощью опорной схемы и таблицы

-применение знаний для определения форм участия будущего металлурга в политической и общественной жизни 
Развивающие:

 развивать умения 

- устанавливать соответствия между существенными признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами;
- грамотно работать с различными источниками  информации  и делать выводы;

-иллюстрировать примерами теоретические положения;

- сравнивать, обобщать, анализировать;

- успешного выполнения социальных ролей гражданина
- способствовать развитию познавательной активности обучающихся, профессиональной наблюдательности и коммуникативного компонента

Воспитательные: 

воспитывать  

-чувство гражданской ответственности, сопричастности политическим и общественным событиям, 
-приверженность  демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации, 
-ответственность за порученное дело, исполнительность,
-коммуникабельные качества и способность работать в коллективе.

Тип занятия: комбинированный урок.

Структура занятия:
1. Организация начала занятия – 1 мин.
Подготовка обучающихся к работе на занятии, полная готовность группы и оборудования,  быстрое включение обучающихся в деловой ритм.

2. Контроль и проверка знаний  –  12 мин.

Выявление качества и уровня овладения знаниями в письменной форме. Получение достоверной информации о достижении всеми обучающимися запланированных результатов обучения. Закрепление ранее изученного материала. 
 3.Подготовка к основному этапу занятия – 3 мин.
Обеспечение мотивации и принятия обучающимися целей учебно-познавательной деятельности, актуализация знаний для будущего металлурга.

4.Изложение нового материала – 55мин. 

Формирование системы знаний, согласно планируемым целям занятия. Активная продуктивная деятельность обучающихся по включению части в целое.

5. Закрепление, систематизация и обобщение знаний – 15 мин.

Формирование целостной системы знаний по теме, дисциплине, активная продуктивная деятельность обучающихся по включению части в целое, классификации и систематизации,  сознательное применение теории на практике, углубление знаний.

6. Подведение итогов занятия  -  2  мин.

Анализ  и оценка успешности достижения цели. Получение обучающимися информации о результатах обучения.

7. Домашнее задание – 2 мин.

Закрепление полученных знаний, подготовка к следующему этапу обучения.

 Литература: 

Основная: 

1)Боголюбов Л.Н., Лазебникова А.Ю., Смирнова Н.М. и др. Обществознание. 11класс/Под ред. Боголюбова  Л.Н., Лазебниковой А.Ю., Смирновой Н.М. М, Просвещение, 2013.с.248-250

2)Важенин А.Г. Обществознание: Учебник для студ.  сред.  проф.  учеб.  заведений. - М.: Издательский  центр  «Академия», 2013.  

Дополнительная:

1) Важенин А.Г. Практикум по обществознанию: учеб. пособие. – М., Издательский  центр  «Академия», 2013. 

2) Кравченко А.И. Обществознание: Учебник для 10-11классовМ.: ООО «ТИД» «Русское слово – РС», 2009.
   Электронные ресурсы:
1) Л.Н. Боголюбов. Обществознание.8-11класс. Мультимедийное учебное пособие (СД) 

2) Единое окно доступа к образовательным ресурсам [Электронный ресурс] // Обществознание – Режим доступа: http://window.edu.ru  

3)  Википедия (энциклопедия).  Режим доступа:    http://www.ru.wikipedia.
Ход занятия 
	Этап занятия
	Цель этапа
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	Результат

	1.Организационный момент
	Организация обучающихся для работы, включение в деловой ритм.

ОК1., ОК2.


	Приветствует студентов, контролирует их подготовку к занятию

Ознакомление студентов со структурой занятия

Слайд№ 1

-Тема нашего занятия «Политические партии и движения, их классификация». Сегодня мы с вами повторим  знания о гражданском обществе и государстве  (тестовая работа). 

Затем рассмотрим основные понятия и явления  новой темы, проанализируем фрагменты текста законов РФ о партиях и движениях, выслушаем несколько сообщений,  подготовленных по дополнительным источникам информации, поговорим о том, как металлурги умеют бороться за свои права при помощи профсоюза, а затем подведем итоги нашего занятия.

 Приложение 1 «Цели занятия»
	Усаживаются за столы, открывают тетради.

Слушают, записывают тему занятия


	Группа обучающихся готова к деятельности.

Оборудование готово к работе.

	Метод обучения: Информационно-сообщающий.    

Методические приемы: беседа, ЦОР.        
	Форма организации обучающихся: фронтальная.

 Средства обучения: АРМ,  карточки с текстом    Приложения 1, рабочие   тетради.

	2. Контроль и проверка знаний
	Выявление качества и уровня овладения знаниями по предыдущей теме  в  письменной форме. Получение достоверной информации о достижении всеми обучающимися запланированных результатов обучения.

ОК2., ОК3., ОК4.
	Раздает обучающимся тестовые задания. 

Приложение 2 «Тестовая работа»

 Отмечает начало выполнения работы.

Контролирует самостоятельность выполнения  заданий.
	Отвечают на вопросы в тетрадях для контроля знаний.
	Рубежный контроль знаний по теме.

Определение качества знаний  студентов  по теме  «Гражданское общество. Правовое государство»



	Метод обучения: письменный опрос.    

Методический прием: решение типового задания.
	Форма  организации  обучающихся:  фронтальная.                                                                                                                          Средства обучения:  карточки-задания с тестовой работой,   тетради для контроля знаний.

	3.Подготовка к основному этапу занятия
	Обеспечение мотивации и принятия обучающимися целей учебно-познавательной деятельности, актуализация знаний.

ОК 1., ОК 2., 


	Мотивирует обучающихся:

-В своей будущей профессиональной и общественной  деятельности вам придётся решать множество задач и проблем.  Некоторые из них легче решать не в одиночку, а объединившись с другими людьми в партии и движения. Как это сделать? Что такое партии и движения?

Какую роль они играют в жизни гражданского общества и как регулируются государством?

 Как металлурги защищают свои интересы при помощи партий и других общественных объединений – н-р, профсоюза?

По результатам работы на сегодняшнем занятии вы это  узнаете, а при выполнении домашнего задания сможете приобрести  опыт политического участия 

Слайд№ 2

-Задание: к концу занятия перечислите возможные формы участия молодого человека в работе политических партий и движений


	 Слушают, вдумываются в актуальность темы, настраиваются на выполнение задания

Записывают задание в тетрадь.
	Обучающиеся мотивированы на учебно-познавательную деятельность, осознали  актуальность темы.

	Метод обучения: информационно-сообщающий. 

Методический прием: беседа.                                                                                  
	Форма организации обучающихся: фронтальная 

Средства  обучения: АРМ, рабочие тетради

	4.Изложение нового материала 


	Изучение нового в непосредственной связи с ранее изученным материалом. Углубление и расширение ведущих знаний по теме. 
Формирование системы знаний, согласно планируемым целям занятия.

ОК1., ОК2., ОК3., ОК4., ОК5., ОК6., ОК7., ОК8.
	Координация деятельности обучающихся

Слайд № 3

-Деятельность политических партий и движений в нашей стране регулируют Конституция РФ, Федеральный закон "Об общественных объединениях" и Федеральный  закон  «О политических партиях». 

Организует работу студентов с фрагментами законов (Приложение  3 «Законы о партиях и движениях») и заполнение сравнительной таблицы (слайд № 4  с формой таблицы):

-Что такое общественное объединение?

-Какие формы политических общественных объединений предусматривает закон?

-Что общего у политической партии и движения?

- Что такое общественное движение?

-Что такое политическая партия?

-Чем отличаются партии и движения?

Слайд № 5 с заполненной таблицей

-Рассмотрим более подробно политические партии, а затем вернёмся к общественным движениям.

Слайд № 6

-Используя определение партии из Федерального закона и опорную схему «Признаки партии» на слайде, перечислите признаки партии

Слайд № 7 (определение партии) 

- Зачем партии нужны, какие они выполняют функции?

Предлагает студентам закончить определение каждой  функции партии, используя текст  Приложения  4 «Функции партии»   и слайд № 8

Обращает внимание студентов на то, что знание функций партии поможет им определить формы участия молодого человека в работе политических партий 

-Множество партий в мире классифицируют по различным признакам, поэтому существует несколько классификаций партий.

Предлагает студентам (в парах)  выполнить задание на установление соответствия между критерием классификации и типами партий  Приложение  5 «Классификация партий»
Слайд № 9-11

Обращает внимание студентов на схему «Классификация партий» на слайде

-К началу 2012 года в России было всего 7 партий, и каждая попытка зарегистрировать новую партию не удавалась, но после массовых акций протеста 2011 года законодательство было либерализовано, что привело к резкому увеличению числа партий. По состоянию на 27 сентября 2013 года в РФ официально зарегистрировано 73 политических партии. 

Слайд № 12

-Кроме того, зарегистрировано 79 организационных комитетов, ставящих целью создать политическую партию
-Какие политические партии вы знаете в России?

-Какие из них имеют свои фракции в Госдуме?

-Познакомимся с характеристикой парламентских партий в России и классифицируем их по следующим критериям:

-по отношению к проводимой политике,

-по идеологическому признаку,

-по организационной структуре (по характеру членства)

-Совокупность легально действующих партий в государстве и отношения между ними называются партийной системой.

Рассмотрим основные типы партийных систем, используя текст слайда

Слайд № 13

-Предположите  недостатки однопартийной системы.

-Предположите достоинства двухпартийной и многопартийной систем
Постановка проблемы:

- Часть политологов считают, что в России – однопартийная система,  т. к. «Единая Россия» с 2007года  занимает больше половины депутатских мест в Госдуме. В Конституции РФ записано, что в России – многопартийная система. Используя полученные на уроке знания и текст Конституции России (ст.13, п.3,4,5), решите эту проблему.

-Вернёмся к изучению общественных движений: повторим определение.

-Приведите примеры общественных движений.

Слайд № 14

-В каких молодёжных движениях принимаете участие вы?

Преподаватель рассказывает о собственном опыте участия в общественном движении:

-В 2012 году в Челябинской области было создано общественное движение «В защиту Южно-Уральских лесов», благодаря которому сохранён статус заказника у Анненского бора, активизировалась деятельность по сохранности лесов, увеличилось финансирование особо охраняемых лесных территорий. Вопрос о сохранности леса находится на постоянном контроле в Общественной палате при Правительстве Челябинской области.

Слайд № 15
Обращает внимание студентов на адрес сайта, где отражается деятельность движения «В защиту Южно-Уральских лесов» и предлагает высказать своё мнение  на форуме «Общественная инициатива» сайта uralgenealogy.ru
-Кроме общественных движений, вы можете  участвовать в работе общественных организаций. Очень важной для многих металлургов является общественная организация Горно-металлургический профсоюз России (ГМПР)

Слайды   № 16-17

Предлагает  студентам посмотреть фрагмент фильма «ГМПР в действии» и ответить на вопросы:

- Каковы направления деятельности профсоюза металлургов?
-Какими методами профсоюзы защищают права и интересы металлургов?

-Кто из ваших родителей – работников ОАО ЧМК, участвует в работе профсоюза или получал помощь от профсоюза?

Предлагает студентам поговорить о профсоюзах с родителями дома.


	Слушают, готовят текст  Приложения   3  с фрагментами законов и открывают рабочую тетрадь с формой таблицы «Сравнительная характеристика политических партий и движений» 

Отвечают по тексту закона:

- Общественное объединение – это…

- Общественная организация; общественное движение; общественный фонд; общественное учреждение; 
орган общественной самодеятельности; 
политическая партия
Самостоятельно определяют и отвечают:

-Это общественные объединения, 

-это добровольные организации граждан.

Записывают в таблицу.

Отвечают по тексту закона:

-Общественное движение – это… 

Отвечают по тексту закона:

-Политическая партия – это…

Самостоятельно выявляют и формулируют отличия,  отвечают:

-партии борются за власть и участвуют в ней, а движения оказывают влияние на власть;

-партии имеют чёткую организацию и членство, а движения не имеют членства и менее организованы.

Записывают отличия в таблицу.

Студенты проводят самопроверку  правильности заполнения таблицы (сравнивая со слайдом)

Студенты рассматривают схему и  по очереди перечисляют:

- фиксированное членство

- руководящие органы

- сеть первичных организаций

- наличие идеологии

- программа партии

- участие в борьбе за власть

Записывают определение партии в тетрадь

Студенты по очереди проговаривают каждую функцию партии, подбирая ей название  и записывают его в тетрадь

Актуализируют проблемное задание

Студенты друг другу   читают текст задания в Приложении 5 и  вместе устанавливают соответствие, затем отвечают 

(по каждому соответствию  отвечает один студент, менее сильный в паре)

Рассматривают схему, затем 3 студента по очереди проговаривают основные типы партий по трём классификациям.

Слушают.

Называют известные им партии, затем перечисляют парламентские: 

-Единая Россия, КПРФ, Справедливая Россия, ЛДПР.

4 студента по очереди выступают с сообщениями о парламентских партиях России, сопровождая их небольшими презентациями.

Все остальные слушают и после представления каждой партии определяют её тип:

-правящая или оппозиционная;

-либеральная, консервативная или социал-демократическая;

-кадровая или массовая 

Слушают, записывают определение партийной системы.

Студенты по очереди читают и проговаривают:

-беспартийная система – это…

- однопартийная система – это…

- двухпартийная система – это…

- многопартийная система – это…

Отвечают:

- отсутствует межпартийное соперничество, устанавливается монополия одной партии;

- конкуренция партий в борьбе за власть способствует повышению эффективности государственной политики

Читают текст Конституции РФ и отвечают:

-законодательно закреплено идеологическое многообразие и многопартийность,

- зарегистрировано более 70 партий,

- фракции 4 партий  работают в Госдуме,

- в региональных органах власти работают представители разных партий.

Студенты в парах  ещё раз проговаривают друг другу определение общественного движения

Студенты перечисляют:

-экологические,

-за права человека,

-сторонников мира,

- декабристов, народников,

-молодёжные

Студенты отвечают, основываясь на собственном социальном  опыте

Слушают, задают вопросы.

Записывают адрес сайта uralgenealogy.ru, предлагают тематику выступлений на форуме:

- опасность лесных пожаров, хищническая рубка леса, меры по защите лесных насаждений.

Смотрят фрагмент фильма, отвечают на вопросы:

-борьба за повышение зарплаты, достойные условия труда и другие социальные гарантии, а также организация досуга и обучение актива.

-Организация митингов, демонстраций, субботников, пикетов, праздников,  а также 

проведение школы молодого лидера, юридические консультации и др.

Отвечают, делают заметки в тетради о беседе с родителями.
	Активная продуктивная деятельность обучающихся по включению части в целое, классификация и систематизация знаний. 

Умение находить решение в проблемной ситуации 

	Методы обучения: информационно-сообщающий,  репродуктивный,  элементы проблемного изложения 

Методические приемы: беседа, заполнение таблицы, опорные схемы,  работа с текстом закона, ЦОР,  демонстрация видеофрагмента, постановка проблемы.

 
	Формы организации обучающихся: фронтальная, индивидуальная, парная                                       

Средства обучения: АРМ, рабочие тетради, текст Конституции РФ, фрагменты текстов ФЗ «О политических партиях» и «Об общественных объединениях»    (Приложение 3),  карточки с текстами Приложений  4, 5

	5. Закрепление и систематизация знаний
	Закрепление целостной системы ведущих знаний по теме, курсу. 

ОК1., ОК2., ОК4., ОК6.


	Задает вопросы, слушает и комментирует ответы обучающихся.

-Как в России регулируется деятельность политических партий и движений?

Слайд №  18 

-Используя опорную схему «Признаки партии»,  укажите обязательные признаки партии, без которых организацию нельзя считать партией.

-За какую из российских партий вы проголосовали бы на выборах, почему?

-Перечислите преимущества многопартийной системы в России.

Далее организует работу студентов в парах по следующим заданиям:

Слайд№ 19 

-Используя опорную схему «Функции партии», предложите по одной форме участия молодого человека в политической жизни страны
-Используя знания об общественных движениях и организациях, предложите формы своего  участия в них.
	Отвечают:

-Конституция РФ, Федеральные законы…

-Участие в борьбе за власть, фиксированное членство
Называют партии.

Отвечают:

-Критика оппозиционными партиями правящей, повышение эффективности государственной политики, представительство интересов широких слоёв населения

Отвечают:

-Вступить в партию,  организовать партийную ячейку,

-участвовать  в выборах разных уровней, в будущем стать депутатом от партии,

-изучать программы партий, предлагать свои политические идеи,

-задавать вопросы лидерам партий,

обращаться к ним за помощью и т.п.

-Вступить в профсоюз металлургов, помочь в организации молодёжной организации ГМПР в колледже,

участвовать в их акциях и т.п.


	Воспроизведение изученной информации, применение навыков работы с опорной схемой.

Формирование профессионально важного качества – умения работать в команде.

Сознательное применение теории на практике, углубление знаний.



	Методы обучения: информационно-сообщающий,  репродуктивный.

Методические приемы: беседа, опорные схемы,  ЦОР,  устный опрос.
	Формы организации обучающихся: фронтальная, парная                                       

Средства обучения: АРМ, рабочие тетради

	6. Подведение итогов занятия
	Анализ и оценка успешности достижения цели. Получение обучающимися информации о результатах учения.

ОК7.
	Анализирует успешность достижения целей занятия. Оценивает работу группы в целом.

Приложение 1 «Цели»

Называет отметки: 

1) обучающихся, подготовившихся  и выступивших с сообщениями;

2) обучающихся, отвечавших на вопросы при изучении нового материала и закреплении знаний
	Слушают

Дополняют сведения
	Достижение целей обучения.

Формирование стимула  к дальнейшей учебно-познавательной деятельности

	Метод обучения: информационно-сообщающий

Методические приемы: беседа, ЦОР
	Форма организации обучающихся: фронтальная                                       

Средства обучения: АРМ

	7. Домашнее задание
	Закрепление полученных знаний, подготовка к следующему этапу обучения.

ОК1.,  ОК2., ОК8.
	Д/з:

1. Работа по таблице «Сравнительная характеристика партий и движений» (повторение)

2. Работа по учебному пособию (с.248-250), привести примеры признаков партии. 

3. Подготовить сообщение: «Молодёжные политические движения»

4.Высказать своё мнение на форуме «Общественная инициатива» или другом (по выбору студента

Слайд: 20 - Д/з.
	Записывают все обучающиеся

Записывают 2 обучающихся


	Формирование общих компетенций  обучающихся, полезных в учебной и профессиональной деятельности

	Метод обучения: информационно-сообщающий

Методические приемы: беседа, ЦОР
	Форма организации обучающихся: фронтальная                                       

Средства обучения: АРМ, рабочие тетради


Приложение 1

Цели занятия

 Обучающие: 

-формирование понятия политической партии и движения;

-ознакомление с признаками,  функциями и классификацией  политических партий;

-подготовка сообщений обучающихся по теме «Парламентские партии в России»; 

закрепление и систематизация знаний с помощью опорной схемы и таблицы

-применение знаний для определения форм участия будущего металлурга в политической и общественной жизни 

Развивающие:

 развивать умения 

- устанавливать соответствия между существенными признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами;
- грамотно работать с различными источниками  информации  и делать выводы;

-иллюстрировать примерами теоретические положения;

- сравнивать, обобщать, анализировать;

- успешного выполнения социальных ролей гражданина
- способствовать развитию познавательной активности обучающихся, профессиональной наблюдательности и коммуникативного компонента

Воспитательные: 

воспитывать  

-чувство гражданской ответственности, сопричастности политическим и общественным событиям, 
-приверженность  демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации, 
-ответственность за порученное дело, исполнительность,
-коммуникабельные качества и способность работать в коллективе.

Приложение 2

Тестовая работа 

по теме «Гражданское общество. Правовое государство»
1 вариант

Часть А

Выберите верный ответ.

1. Верны ли суждения о сущности гражданского общества?
А. Гражданское общество является формой самоорганизации людей.
Б. Гражданским обществом называется вся совокупность негосударственных, неполитических отношений в обществе.

	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


2. Организации  гражданского общества  отличаются тем, что они

1) учреждаются государственными органами
2) существуют в изоляции от политической борьбы

3) опираются на инициативную деятельность людей

4) реализуют правительственную программу
3. К институтам гражданского общества можно отнести

	1)
	министерство образования и науки

	2)
	региональный департамент образования

	3)
	учебное заведение

	4)
	педагогический совет школы


4. Верны ли суждения о правовом государстве?

	А.
	В любом государстве существует верховенство права.

	Б.
	В правовом государстве гражданин и власть ответственны друг перед другом.


	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


5. Система разделения и независимости властей, а также сдержек и противовесов между ними отличает государство

	1) суверенное
	3) унитарное

	2) монархическое
	4) правовое


6. Правовым государством является  государство, в котором

	1) существует приоритет прав и свобод человека и гражданина


2) принимаются законы и собираются налоги

	3) проводится независимая внешняя политика


4) признается двойное гражданство
7. Идея достижения социального согласия путем справедливого перераспределения богатств в обществе характерна для идеологии

	1) консервативной
	3) либеральной

	2) пацифистской
	4) социал-демократической


8. Верны ли следующие суждения о политических идеологиях?

А. Основополагающей ценностью для идеологии консерватизма является уважение обычаев и традиций предков.

Б. Либеральная идеология признает ценность коллективизма и приоритет коллективного сознания над индивидуальным.

	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


Часть Б

Приведите пример, иллюстрирующий наличие в стране гражданского общества.

2 вариант

Часть А

Выберите верный ответ

1. Верны ли суждения о гражданском обществе?

А. В гражданском обществе государство контролирует все сферы

общественной жизни.

Б. Характерной чертой гражданского общества является наличие свободного

доступа граждан к различной информации.

	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны




2. К проявлениям гражданского общества в духовной сфере относится

1) разнообразие форм собственности

2) социальная защита граждан

3) жесткая цензура СМИ 

4) свобода совести, слова
3. Организацией, представляющей гражданское общество, выступает (-ют)

1) органы опеки и попечительства

2) Конституционный суд

3) Счетная палата РФ

4) Ассоциация ветеранов спецслужб

4. Верны ли суждения о правовом государстве? 

А. правовое государство предполагает взаимную ответственность государства и личности. 

Б. правовое государство предполагает наличие гражданского общества. 

	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


5. Верховенство закона во всех сферах жизни является признаком государства

1) правового 

2) тоталитарного 

3)  республиканского 

4) монархического

6. К отличительным признакам правового государства относится 

	1)
	наличие армии и полиции

	2)
	разделение и независимость ветвей власти

	3)
	деятельность по поддержанию общественного порядка

	4)
	суверенитет государства


7. Поддержание в обществе традиционных семейных ценностей, уважение к устоям и заветам предков – это принципы идеологии 

	1)
	консервативной

	2)
	либеральной

	3)
	социал-демократической

	4)
	радикальной


8. Верны ли следующие суждения о политической идеологии?

А. Главной ценностью либеральной идеологии является свобода личности.

Б. Социал-демокартическая идеология отстаивает ценности свободы, справедливости, солидарности.

	1) верно только А 
	3) верны оба суждения

	2) верно только Б
	4) оба суждения неверны


Часть Б

Приведите пример, иллюстрирующий существование в стране правового государства.

Приложение 3
Федеральный закон "Об общественных объединениях"
Статья 5. Понятие общественного объединения.
    Под общественным объединением понимается добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.
    Право граждан на создание общественных объединений реализуется как непосредственно путем объединения физических лиц, так и через юридические лица - общественные объединения.  
Статья 7. Организационно-правовые формы общественных объединений
 
        Общественные объединения могут создаваться в одной из следующих организационно-правовых форм: 
    общественная организация; 
    общественное движение; 
    общественный фонд; 
    общественное учреждение; 
    орган общественной самодеятельности; 
    политическая партия.

Статья 9. Общественное движение

 
    Общественным движением является состоящее из участников и не имеющее членства массовое общественное объединение, преследующее социальные, политические и иные общественно полезные цели, поддерживаемые участниками общественного движения. 
    

Федеральный закон «О политических партиях»

Статья 3. Понятие политической партии,   её структура.
1. Политическая партия - это общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления. 


     2. Политическая партия должна отвечать следующим требованиям:
а) политическая партия должна иметь региональные отделения не менее чем в половине субъектов Российской Федерации

 б) в политической партии должно состоять не менее пятисот членов     

      
4. Цели и задачи политической партии излагаются в ее уставе и программе.

Основными целями политической партии являются:
- формирование общественного мнения;
- политическое образование и воспитание граждан;
- выражение мнений граждан по любым вопросам общественной жизни, доведение этих     мнений до сведения широкой общественности и органов государственной власти;   
- выдвижение кандидатов (списков кандидатов) на выборах.
Приложение №4              Функции партии

Задание: прочтите  содержание функции партии и  подберите ей название из перечисленных на слайде (см. слайд №8)

1-я функция: Овладение властью, участие в ней, выработка политического курса и его реализация с целью преобразования общества 

2-я функция: Выражение интересов и запросов определённых групп и слоёв населения, их представление во властных структурах, посредничество между слоями общества и государством.

3-я функция: Приобщение людей к политике, воздействие на их политические взгляды и ориентацию, разъяснение гражданам своих подходов к решению социальных и других проблем.

4-я функция: Мобилизация избирателей на активную политическую деятельность, разъяснение обществу своих избирательных программ, проведение избирательных кампаний.

5-я функция: Включение молодых людей в политику, привлечение их к работе в политических акциях, воспитание партийных кадров и профессиональных политиков.

Приложение №5            Классификация партий

Задание: установите соответствие 

между критериями классификации и типами партий

	№
	Критерии 

классификации партий
	
	№
	Типы партий

	1.
	По отношению к проводимой политике и степени 

участия во власти


	
	А.
	Легальные и нелегальные

	2.
	По организационной структуре


	
	Б.
	Правящие и оппозиционные

	3.
	По месту в спектре политических сил


	
	В.
	Кадровые и массовые

	4.
	По отношению к закону
	
	Г.
	Либеральные, консервативные, социал-демократические      и фашистские



	5.
	По идеологическому признаку
	
	Д.
	Правые, левые и центристские




